




“Mokytojas sugebantis įkvėpti mokinius nors vienam geram poelgiui, nors vienam puikiam eilėraščiui, padaro daugiau nei tas kuris mūsų atmintį užpildo daugybe pagal pavadinimą ir formą suklasifikuotų dalykų”
J.V. Getė
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Kaip vaikas auga?
Mažylio ugdymas(is) prasideda vos gimus: kūdikis reaguoja į garsus ir šviesą, šypsosi, vėliau pradeda guguoti švelniai kalbinamas, „tyrinėja“ savo rankytes ir kojytes, ragauja ką sugriebęs – taip jis kaupia žinias ir patirtį apie aplinkinį pasaulį, mokosi. Vaikas auga, vystosi, tobulėja, įgyja patirties ir supratimo apie save, kitus ir aplinką.
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KAUNAS, 2022
IKIMOKYKLINIS UGDYMAS NAUDINGAS VAIKUI, KAI JIS  
KOKYBIŠKAS

Koks ugdymas yra kokybiškas? Apie ugdymo kokybę galima spręsti iš įvairių požymių, pavyzdžiui:

	POŽYMIAI
	ATKREIPKITE DĖMESĮ

	Ikimokyklinio ugdymo įstaigoje vyrauja darnūs, šilti,
pagarbūs vaiko santykiai su suaugusiaisiais ir kitais vaikais: vaikai prisirišę prie grupės auklėtojo, noriai ir laisvai bendrauja; draugiškai bendrauja vienas su kitu – kalbasi, kartu žaidžia.
	Ar vaikas džiaugiasi bendraudamas su darželio darbuotojais, ar jais pasitiki? 
Ar geri vaikų tarpusavio santykiai? Ar padedama vaikams, iškilus nesutarimams, konfliktams, sureguliuoti jų tarpusavio santykius?

	Sveika, saugi emocinė ir fizinė aplinka, gera vaiko
savijauta: vaikas darželyje jaučiasi saugus, ramus,
mažai serga.








	Ar darželio darbuotojai sukuria gerą emocinę atmosferą: yra vaikams atidūs, dėmesingi, geranoriški? 
Ar vaikai turi galimybę žaisti, bendrauti, veikti, ilsėtis sveikoje ir saugioje aplinkoje? 
Ar žaislai, baldai, įranga yra pritaikyti, saugūs vaikams?

	Vaiko raidą skatinanti edukacinė aplinka: pakankamai įvairių, vaikui įdomių žaislų, žaidimų, priemonių ir veiklų, kurias jis gali laisvai rinktis ir keisti pagal savo poreikius ir išgales.





	Ar vaikas gali rinktis įvairius žaidimus ir veiklas, padedančias lavinti visus pojūčius, intelektą, pažinti artimąją aplinką, ugdytis kūrybiškumą, mokytis bendrauti ir bendradarbiauti, tapti savarankiškas? 
Ar atsižvelgiama į vaiko poreikius, polinkius, interesus, temperamentą, taip pat į lytį, kalbinę, kultūrinę šeimos aplinką?

	Individualios socialinės emocinės raidos skatinimas: vaikas palaikomas, drąsinamas, skatinamas, džiaugiamasi jo pasiekimais ir sėkme.
	Ar vaikas pasitiki savimi ir savo gebėjimais, ar savarankiškai veikia? Ar yra draugiškas, noriai bendrauja su kitais vaikais? • Ar kelia sau tikslus ir atkakliai jų siekia?



Kaip galėtumėte prisidėti prie savo vaiko ugdymo?

Padėkite pedagogams kuo geriau pažinti savo vaiką, išsiaiškinti, ką jis mėgsta, kuo domisi, kokios patirties turi, kas jam sekasi geriausiai ir kur reikėtų labiau tobulėti. Kalbėkite su auklėtoja apie savo vaiką, jo polinkius, pomėgius, interesus, būdo bruožus, charakterio ypatybes. Klauskite pedagogo, kokį jis mato jūsų vaiką, teiraukitės, kaip jam sekasi, kokios jo stiprybės, kas tobulintina. Kalbėkitės, tarkitės, išsakykite savo lūkesčius ir pageidavimus.
Susitarkite dėl vaiko ugdymo(si) ikimokyklinio ugdymo įstaigoje siekių. Tėvų lūkesčiai ikimokykliniam vaiko ugdymui yra nevienodi. Vieni tėvai iš ugdymo įstaigos tikisi, kad bus plėtojami vaiko gabumai ir talentai, kiti labiau pageidauja, kad būtų gera vaiko savijauta, dar kitiems svarbiausia – padėti vaikui įveikti įvairius bendravimo ir kitokius keblumus (vaikas išmoks tinkamai bendrauti su bendraamžiais, taps savarankiškesnis, atsakingesnis).
Domėkitės, ką vaikas veikė darželyje. Kalbėkitės su vaiku namuose apie tai, kokios veiklos jam patinka, o kokios –- didžiausias iššūkis? Ką jis norėtų patirti, išbandyti, sužinoti, pamatyti? Grupės auklėtojui rekomendavus ir (arba) vaikui pageidaujant pratęskite ugdymo darželyje planavime, išsakykite savo lūkesčius ir dėl grupės veiklos organizavimo, ir dėl abiem šalims – tėvams ir pedagogams – priimtinų ir patogių bendradarbiavimo formų, ir dėl jūsų vaiko ugdymo(si) rezultatų. Gal jums atrodo, kad itin svarbu stiprinti vaiko sveikatą? Tarkitės, kad vaikas kasdien būtų vedamas į lauką – veiklas namuose.
Aktyviai dalyvaukite vaiko ugdymo(si) judėti, žaisti, kad tuo atveju, jei yra tinkamos sąlygos, būtų migdomas lauke; kad į mitybą būtų įtraukta daugiau sveikų ir naudingų produktų. O gal jūs tikitės, kad daugiau dėmesio būtų skiriama meniniams gebėjimams ugdyti ar sveikatai stiprinti? Siūlykite, kokiomis veiklomis, priemonėmis, metodais tai būtų galima padaryti, dalykitės savo idėjomis ir patirtimi, tarkitės.
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